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Haushaltsplanentwurf 2019 
Senkung Kreisumlage - Stärkung der Rücklagen – Verringerung der Kreditaufnahmen   
 
Sehr geehrter Herr Dr. Gericke, 
 
angesichts der sich seit Einbringung des Haushaltsplanentwurfs abzeichnenden 
Ergebnisverbesserungen , insbesondere auch für unsere kreisangehörigen Gemeinden, 
beantragen die Kreistagsfraktionen von CDU und FDP, 
 

1. die Kreisumlage um 0,1 %-Punkte abzusenken 
 
2. die verbleibende Verbesserung im Ergebnisplan von rund 500 -600.000 € der 
Ausgleichsrücklage zuzuführen, um Spielraum für Folgejahre angesichts aktueller 
Konjunkturverschlechterungsprognosen zu haben 
 
Nachdem die Gemeinden in Summe durch den Verzicht auf den sog. Mitnahmeeffekt des 
Kreises bereits über Mehreinnahmen i.H.v. 23 Millionen €  zum Zeitpunkt des Eckdatenpapiers 
verfügen werden, kommen weitere 2,5 Millionen €  Schlüsselzuweisungen auf Grundlage der 
offiziellen Modellrechnung des Landes zum GFG hinzu. 
Weitere 3 Millionen €  erhalten die Kreiskommunen, weil der Bundesgesetzgeber zur 
Vermeidung einer Bundesauftragsverwaltung bei den SGB II-Leistungen die für die 
Kostenträger dieser Leistungen, nämlich die kreisfreien Städte und insbesondere die 
Landkreise, vorgesehene Entlastungsmilliarde jetzt über die Umsatzsteueranteile direkt an die 
Kommunen weiterleitet. Die Landkreise als Kostenträger gehen mithin bis auf den 
Mitnahmeeffekt leer aus. 
 
Wegen der auskömmlichen Liquidität beantragen die Fraktionen von CDU-und FDP 
weiterhin 
 

3. die in § 2 des Entwurfs der Haushaltssatzung für außerhalb des Schulinfra-
strukturprogramms des Landes vorgesehenen Kreditaufnahmen i.H.v. rund 2,2 Millionen 
aus der laufenden Liquidität zu bestreiten. 
 
Mit diesem Ansatz möchten wir den eingeschlagenen Weg der Entschuldung konsequent 
weiterverfolgen. 
 
Mit freundlichen Grüßen      Mit freundlichen Grüßen 
gez.         gez. 
Guido Gutsche (CDU)      Markus Diekhoff (FDP) 
-Fraktionsvorsitzender-      -Fraktionsvorsitzender- 

 

CDU und FDP 

An den 
Landrat des Kreises Warendorf 
Herrn Dr. Olaf Gericke 
Waldenburger Str. 2 
48231 Warendorf 
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